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fiz uj lakbér-szabálvPBndelet.
Február l-én lép életbe.Nevezetes dátum lesz február el­seje Nagyvárad város majd minden lakosára. Ekkor lép életbe ugyanis a város törvényhatósági bizottsága által alkotott uj lak bérleti szabályi­rendelet. Az ebben foglalt intézke­dések közvetlenül érdeklik úgy a háztulajdonosokat, mint a bérlőket, tehát nem lehet közömbös egyikre sem azok ismerete.Sok kellemetlenséget, félreértést, tájékozatlanságot, sőt igen sok, ed­dig rendezetlen jogviszonyt szün­tet meg, illetve tisztáz az uj sza­bályrendelet, amelynek szükségét már régen érzi a város közönsége.A régi, elavult szabályzat évti­zedekkel ezelőtt készült s már ak­kor sem felelt meg a viszonyok­nak ; hézagos intézkedéseivel pedig igen sokszor tájékozatlanul hagyta nem csak a nagy közönséget, de magát a hatóságot is.Lehet, amtnt hogy bizonyára van is, az uj szabályrendeletben hiányos intézkedés, ezt majd a gyakorlati élet mutatja meg, azonban az két­ségtelen, hogy nagy körültekintés­sel, gondos munkával, a gyakorlati tapasztalatok alapján készült s szá­mol egy nagy fejlődő város és a közönség igényeivel és a modern követelményekkel s rendet teremt ebben a nem éppen utolsó, fontos dologban.A terjedelmes szabályrendeletet dr Thury László városi főügyész készí­tette, fáradtságos munkával, buz­galommal.Szemelőtt tartva azt a fontos célt, 
Telefon 9ö6. sz. mübutor-, portál- és épölet-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
Kaszárnya-tér 7 • szám. (Pankolics-telep)

Gépek víllanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek tejes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha-és előszoba-berendezéseket rak­
táron tartunk. — Jobbminőségü bútorok javítása és fénye­
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron eszközöltetik. — 

Tervekkel és rajzokkal kívánatra díjtalanul szolgálunk

i hogy az uj szabályzatot lehetőleg i minél szélesebb körben megismer­jék, de Thury László v. főügyész dióhéjban összefoglalta a szabály­zat intézkedéseit néhány cikk kere­tében, amelynek közlését a követ­kezőkben kezdjük meg:
I.

A nagyváradi uj lakásbérleti szabály - 
rendelet 1914. február l-én lép életbe.

Ezen időponttól kezdve tehát a város 
területén előforduló bérleti kérdésekben az 
1881. évi LIX. t.-c. 93. §-a és az 1912. évi 
L1V. t.-c. 102. §-a alapján, a bíróság e 
szabályrendelet intézkedéseit veszi irány­
adóknak.

A szabályrendelet nem tesz különb­
séget a város bel- és külterülete között, te­
hát hatálya a város egész területére ki­
terjed.

A szabályozás csak a bérleti jogviszonyt 
öleli fel, legyen bár annak tárgya épület, 
lakás, üzlet bármiféle más helyiség vagy 
házteíek, — tehát a haszonbérleti jog­
viszonyra nézve nem irányadó. Ebből kö­
vetkezik, hogy ha a telek gazdasági mű­
velésre vagy egy kert a gyümölcsök be­
szedésének jogával vétetnék ki, ezen jog­
viszonyra nézve csak a felek akarata, il­
letve az általános magánjogi szabályok al­
kalmazhatók.

Alapelve a szabályrendeletnek, hogy 
a jogviszonyt első sorban a felek akarata 
szabályozza s csak olyan kérdésekben lesz 
irányadó mindig a szabályrendelet intézke­
dése, amelyekre nézve a felek akaratukat 
nem nyilvánították. Tehát első sorban a 
felek kifejezett akaratát kell figyelembe 
venni s a szabályrendelet intézkedését csak 
akkor, ha a felek részéről akaratnyilvánítás 
nem történt.

Ezen főszabály alól a szabályrendelet 
két rendbeli kivételt állapit meg, egyformáit 
a 3 §-ban és egy anyagit .a. 23. § a) és b) 
pontjaiban.

Az első kivétel az, hogy a feleknek bi­
zonyos esetekben Írásbeli szerződésben kell 
akaratukat nyilvánítani, mert ha ezt csak 
szóval teszik, akkor ez a megállapodás sem­
mis. Ilyen esetek: az egy évnél hosszabb 
bérleti idő megállapítása, a bérlet kezdeté­

nek vagy tartamának feltételhez kötése, a 
felmondási jognak kizárása vagy a szabály­
rendelettől eltérő szabályozása, a bérösszegen 
felül olyan járulékok kikötése, amelyeket kü­
lön szabályrendelet a bérlőre nem hárit, a 
helyiségnek külön kikötött állapotban való 
átadása.

Ha tehát a felek pl. szóval állapodná­
nak meg abban, hogy a bérlet 2 évig fog 
tartani, vagy hogy a felmondás nem féléven- 
kint, hanem évenkint fog történni stb. akkor 
hiába nyilvánították akaratukat, az ilyen ki­
kötés meg nem történtnek tekintetik s e kér­
dések a szabályrendelet intézkedései szerint 
bíráltainak el. Érvényesek a fenti kikötések 
csak akkor lesznek, ha írásba is foglal­
tatnak.

A szabályrendelet rendezi a szerződés 
és az úgynevezett házi rendszabályok közötti 
kapcsolatot is.

Általános szabály e részben, hogy ha a 
bérbeadó a bérlővel külön Íratja alá a házi 
rendet, akkor, dacára az aláírásnak, a házi 
rendnek csak azon rendelkezései lesznek ér­
vényesek, amelyek a szabályrendelet intéz­
kedéseivel ellentétben nem állanak.

Ha tehát a bérbeadó a házi rend címén 
a szabályrendelettel ellentétes kikötéseket 
akar a bérlővel elfogadtatni, akkor a házi 
rend kikötéseit a szerződésbe kell igtatnia s 
nem külön aláíratnia.

Miután tóvá bá a szabályrendelet a rög­
töni felmondási jogot a házi rend megsze­
gése esetében egyik félnek sem adja meg, 
az ilyen I ikötés csak akßor érvényes ha a 
házi rend szabályai a szerződésbe foglaltat­
nak, mert ha a házi rendre csak általános 
utalás történik, a kikötés érvénytelen lesz, 
még ha a bérlő a házi rendet külön alá 
irta is.

A felek akaratának második korlátozá­
sát a 23. §. a) és b) pontja tartalmazza.

Ezek szerint ha megállapodnának is a 
felek s ha Írásbeli szerződésbe foglalnák is, 
nem lesz soha érvényes az a kikötés, hogy 
a lakás céljaira bérelt helyiségek egy részét 
a bérlő albérletbe is kiadhatja, vagy hogy a 
bérlő halála, avagy elköltözése esetében, ha 
a bérbeadó a folyó évnegyed végére a bér­
let megszüntetésébe bele nem egyeznék, a 
bérlő az egész lakást albérletbe nem adhatja, 
hosszabb időre kötött bérleteket pedig a
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rendes felmondási időre fel nem mond­
hatja. , . ,

Sok vitát ki fog zárni a szabályrendelet 
intézkedése a foglalóra nézve. A foglalónak 
vesznihagyása vagy többszörösen való visz- 
szaadása a feleket szerződéses kötelezettsé­
gek alól fel nem oldja, — kivéve természe­
tesen, ha a másik fél ezzel kifejezetten meg­
elégszik. A szerződés létre jön akkor is, ha 
a fél foglalót nem ad. Ha azonban a másik 
fél a foglaló adását követeli, akkor a szező- 
dés csak akkor jön létre, ha a fél a kikö­
tött időben, kikötés nem létében pedig a 
következő nap déli 12 órájáig a foglalót 
megfizeti. ,

Rendelkezik a szabályrendelet a foglaló 
nagyságáról is, ha a felek ezt meg nem ha­
tározták. , . ,

Ha a felek nem állapítják meg a beriet 
idő tartamát, akkor a bérlet minőségére nézve 
nem az lesz döntő, hogy a bérlő mennyit 
fizet, hanem hogy a fizetendő összeget meny­
nyi időre állapították meg. Ha tehát a felek 
azt mondják, hogy a bérlő évenkint fizet 
400 koronát, akkor éves bérletről van szó, a 
bérösszeg évnegyedenkint fizetendő s a fel­
mondás is negyedéven kint történik. Ha pe­
dig a felek abban állapodnak meg, hogy a 
bérlő havonkint 500 koronát fizet, akkor 
bármily nagy is ezen összeg, havi bérlet ke­
letkezik.

Ha a bérlet kezdete megállapodás tár­
gyát nem képezi, a bérlet éves bérleteknél a 
következő febr., máj., aug., vagy nov. l-én, 
a havi bérlet a következő l-én, vagy 16-án, 
a heti bérlet pedig a következő hétfőn már 
kezdetét veszi.

Ha valaki nyári lakást bérel és az idő­
tartamát meg nem határozza, a bérlet május 
l-én fog kezdődni és okt. 31-én végződik. 
Raktárak bérlete, ha az időpont és tartam 
nincs meghatározva, a szerződés napján kez­
dődik s attól kezdve három hónapig tart.

Ha azonban a nyári lakásokra és raktá­
rakra a felek kifejezetten évi, havi vagy heti 
bérleteket létesítenek, ami a fentiek szerint 
a bérösszegnek bizonyos időre való megálla­
pítása utján történik, akkor ezen bérletekre 
nézve is a rendes szabályok irányadók.

Dr Thury László. 

flz Ellenzék perel a bírságpénzekért.
Az ellenzék legjobban a bírságpénzek 

miatt van elkeseredve, mert ez a legérzéke­
nyebb oldalról érinti. Egy jegyzőkönyvi 
megrovással 1.00 kor. pénzbüntetés jár és a 
kitiltott képviselő a kitiltás minden napjára 
20 korona pénzbírságot fizet, s e bírságokat 
a képviselők fizetéséből vonják le. Körülbe­
lül 20,000 korona gyűlt egybe eddig bírság­
pénzekből, s éppen mostanában volt szó 
róla, hogy mire fordítsák a bírságpénzeket. 
Az ellenzék egyetemlegesen akarja viselni e 
bírságokat, mindenkire egy formán felosztva, 
mert van olyan birság is mely 1500 koronát 
tesz ki.

Az ellenzék most arra a gondolatra jött, 
hogy visszaperli az állami kincstártól a sze­
rintük jogtalanul levont bírságpénzeket.

Ha február elsején nem fizetik ki hiány­
talanul a képviselői napidijakat az ellenzéki 
képviselők megindítják a pert.

Az eszme a Barabás Béláé, ö kezdi 
meg a napidijak visszaperlését, őt követni

fogják a többiek — természetesen, csak ha 
sikerül a perben eredményt elérni.

Az ellenzék szenzációt vár ettől a per­
től, mert ezzel a bíróság azt mondaná ki, 
hogy az uj házszabályok nem érvényesek. 
A bírságokat tudvalevőleg az uj házsza­
bály alapján vonják le. A bíróságnak me­
gint módja lesz politizálni. Vájjon örül -e 
neki ?

Andrássy
az oláh paktumról és Romániáról.

A napokban egyik esti lap Filipescu 
volt román hadügyminiszter nyilatkozatát 
közölte. Filipescu egyenesen kijelentette, 
hogy a most folyó oláh paktumtárgyalások 
szoros kapcsolatban állanak Románia kül­
politikájával s Románia barátságának a 
paktum az ára. Erre most gróf Andrássy 
Gyula a következő súlyos észrevételeket 
teszi:

— Az embernek felforr a vére, ha eze­
ket a nyilatkozatokat olvassa. Jelentőségük 
és lényegben való igazságuk abból is kö­
vetkeztethető, hogy mind e nyilatkozatok 
megegyeznek és hogy megerősítik azt az 
impressziót, amelyet e szerencsétlen tárgya­
lások bennem keltettek.

A balkán válság alatt külpolitikánk 
egyik legfőbb célja volt Románia érdekei­
nek megvédése és a Romániával való szö­
vetség megerősítése. Igazságtalanok a bu­
karesti kormányférfiak, ha ezt kétségb e 
vonják.

De és ebben áll külpolitikánk kudarca, 
ezen hű szolgálatok ellenében sem voltunk 
képesek Románia barátságát biztosítani. 
Nem akaratunkon múlt, de határozottság, 
következetesség és bátorság hiányán.

— A folytatott külpolitikának egyis 
legsujtóbb kritikája, hogy hiába kerestük 
Románia barátságát és a háború után kény- 
telenek voltunk belpolitikai koncessziókkal 
visszaszerezni akarni azt, a mit helyes 
külpolitikával biztosíthattunk volna ma­
gunknak és az udvarlás mai formája épp 
olyan kudarccal fog végződni, a mint az 
első.

— A románok a szerencse korát élik. 
Nagy lépést tettek előre az általános el­
ismertetés felé. Megerősödésüket arra akar­
ják kihasználni, hogy valamint Görögország 
és Bulgária felé a maguk védelme alá tud­
ták állítani faj rokonaikat, úgy ezt elérjék 
Magyarország határain belül is.

Ez a román imperialisztikus politika. 
Teljesen érthető. De hihetetlen rövidlátás 
és tévedés azt hinni, hogy a magyarországi 
románokkal való megbéküléssel Románia, 
szövetségét állandóan meg lehet szerezni.

— Ha a román államfériak egyszer 
arra a meggyőződésre jöttek, hogy a velünk 
való szövetség csak akkor tartható fenn és 
csak akkor áll Románia érdekében, ha ro­
mán testvéreiknek Magyarországon ennek 
fejében külön jogokat szereznek és ha a

nacionálista pártok kielégittetnek, akkor ez 
a szövetség, bármily nagy értékűnek Ur- 
tom is, el van veszve és egy fabatkát 
sem ér, mert ez azt jelenti, hogy Ro­
mánia nem tartja elsőrangú külpoli­
tikai érdekének a velünk való szövetséget. 
Mi csak akkor bizhatunk és csak akkor te­
kinthetjük Románia szövetségét egy olyas 
tényezőnek, amelyre politikai és katonai 
számításainkat alapíthatjuk, ha Románia 
maga is teljesen át van hatva a monarchiá­
val való szövetség külpolitikai és nemzeti 
szükségétől, úgy amint mi át vagyunk attól 
hatva. És ha Románia épp úgy függetleníti 
külpolitikai eljárását a magyarországi romá­
nok és nacionalista pártok hangulatától, a 
mint ezt eddig is tette és amint mi irántuk 
való jóakaratunkat és külpolitikai támogatá­
sunkat teljesen különválasztottuk a csángók 
és a Romániában élő magyarok hangula­
tától.

— Nem akarok most a Románia bár­
minő indirekt beavatkozása és a külpolitikai 
nyomás következtében keletkező paktum 
belpolitikai veszélyére, romboló hatására rá­
mutatni, mert azt hiszem, hogy ennek a 
romboló hatása a napnál is világosabb. Csak 
arra akartam utalni, hogy erre a vészthozó 
lejtőre külpolitikai gyengeség és a hibák 
következtében külpolitikai illúziók hatása 
alatt kerültünk.

— Valóban csak ismételhetem: vérlá- 
zitó, hogy amikor milliókat és milliókat nyel 
el a hadsereg, akkor nálunk kisebb álla­
mok barátságát nem képes politikai súlyúnk 
megtartani, hanem ezért vérünkből való 
vérrel, húsúnkból való hússal kell fizetnünk 
és azt a megaláztatást kell eltűrnünk, hogy 
egy nagyhatalom belpolitikájára döntő súlyt 
gyakorol egy kisebb szomszéd.

A tejrazziák eredménye.
25.000 liter tejből 

csak 850 liter a hamisított.
Tegnap reggel három órakor az össze« 

vámházaknál két rendőr jelent meg. A fal­
vakból és tanyákról Nagyváradra tartó tejes­
kocsikat feltartóztatták és szigorú vizsgálat 
alá vették az eladásra szánt tejet.

Ez a razzia már hónapok óta tart. Min­
den héten háromszor-négyszer kivonul Ko- 
lontáry János rendőrfogalmazó és Rosinger 
Artur városi vegyész, kis tejvizsgáló készü­
léküket belemártották a kannákba és ha a 
sűrűség nem érte el a minimumot könyör­
telenül megsemmisítették a lefölözött, meg­
keresztelt folyadékot. A hamisító lelkiisme­
retlen kereskedőt természetesen megbün­
tették.

A tegnapi razzia reggel három órakor 
kezdődött és délelőtt 11 órakor ért véget. 
Összesen 25.000 liter tejet vizsgáltak meg. 
Hogy a razziák mennyire üdvösek, mutatja 
az, hogy a 25.000 literből tegnap csak 850 
litert kellett kiönteni. Ezt a kis százalékot

Győződjön meg róla, hogy &

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEGSZEBBEN.

As orseAg főbb mint negyven nagyobb vAronAban képviselve.
FONTOS! Nagyváradi fiók: Zöldfa-utca. Weiss Bern át tál szemben.
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nehéz és fáradságos munka után érte el 
* rendőrség. Egy hónappal ezelőtt ugyan j 
ilyen mennyiség átvizsgálása alkalmával 
3— 5000 liter vizenyős, élvezhetetlen és egész­
ségtelen tejet kellett megsemmisíteni.

A hamisítók nem voltak elkészülve a 
rendőrség korai megjelenésére és többen, 
mikor a vámnál észrevették Kolontáry János , 
csillogó egyenruháját, hirtelen visszarordi- 
tották a szekerük rudját és elakartak inalni. 
A rendőrök természetesen utána vetették 
magukat és mielőtt átmehettek volna a so- i 
rompón, elcsípték őket. A vámsorompón túl 
t. i. nem terjed a városi hatóság hatásköre. 
De igy sem menekült meg senki, mert a 
rendőrök éberségén nem tudtak kifogni.

Mikor a vámnál elvégezték a munkáju­
kat, dr Rosinger Artur és Kolontáry János 
a városban, a helybeli kereskedők között 
folytatták a razziát. Itt is csak nagyon kis 
mennyiségű rossz tejet találtak.

Végre tiszta és minden félelem nélkül 
használható tejet élvezhetünk a rendőrség

Szerencsétlenség a ródli-pályái
Egy jogász kitörte a lábát.

Nagyváradon erős lendületet vettek az 
idei szép, hideg, fehér télen a téli sportok- 
Korcsolyázás, ródlizás, mind-mind igen sok 
hívet szerzett magának s különösen a ródli, 
amely ezelőtt teljesen ismeretlen volt nálunk, 
hódit erősen. A váradi szőlőhegyeken, ahol 
csak egy kis szabad lejtő van, mindenütt el­
lepik a ródlizó társaságok, vidám jókedvvel 
folyik a szánkózás a hevenyészett ródli- 
pályákon.

És éppen ez a báj, hogy nincs igazi, 
rendes ródli-pályánk s a túlságosan meredek 
lejtőkön szinte csodálatos, hogy nem történt 
eddig több szerencsétlenség.

Tegnap azonban, könnyen végzetessé 
válható, súlyos szerencsétlenség történt a 
szőlőhegyen ródlizás közben.

A Kálvária-utcán, a kálváriához vezető 
utón a Schadeberg-féle szőlőnél ródlizott egy 
társaság. Aki járt arra, az tudja, hogy milyen 
meredek ottazut. Vidáman folyt a legélveze­
tesebb sportolás s a ródli villámgyorsasággal 
repült lefelé. Délután 4 óra tájban történt a 
szerencsétlenség.

Hárman ültek a ródlin: Schűch Böske, 
azután Nagy Zoltán és Rónay Andor jog­
hallgatók. A ródli felborult, és Rónay Andor 
oly szerencsétlenül esett ki a ródliból, hogy 
a jobb lába eltörött.

Azonnal telefonáltak a mentőknek és be­
szállították Rónay Andort, Rónay Antal er­
dőtanácsos fiát a közkórházba. Az alsó láb­
szár egyszerű töréséről van szó s igy nincs 
ok aggodalomra, azonban néhány hétig fog 
tartani, mig a szerencsétlenül járt jogász fel­
gyógyulhat.

9 Polgári Takarékpénztár
közgyűlése.

A nagyváradi pénzintézetek sorában ki­
való helyet foglal el a Polgári Takarékpénz­
tár. Az intézet körültekintő, szolid, céltuda­
tos vezetése, a nehéz, válságos időkben is 
olyan fényes eredményt biztosított, amelylyel 
a részvényesek teljesen meglehetnek elé­
gedve. Ez az eredmény csak az igazgatóság 
és különösen Atzél Zsigmond vezérigazgató 
buzgó, fáradhatlan tevékenységének köszön­
hető.

A közgyűlésen dr Kiss Döme gör. kath 
egyházmegyei és káptalani ügyész elnöklete 
alatt a következő részvényesek voltak jelen :

Aczél Zsigmond, Schwartz Márton, ifj. 
Moskovits Mór, id. Moskovits Mór, Léderer 
Manó, Stern Mózes, Wechsler Adolf, dr 
Weisz Márton, Incze Lajos, Réz Simon, Szé­
kely Sándor, Szödényi Nándor, Szalai József, 
Andrényi Gusztáv, dr Békefi Gyula, dr Fe­
hér Adolf, dr Ehrlich Kálmán, Ifleischakker | 
Hugó, Waldmann Ödön, Reich Ármin, Gerő 
Sándor, Schiller Sándor, Schwartz Albert, 
Franki Zsigmond, Hirschmann Ede, Whoí 
Helén, Weisz József, Lebovits Hugó, Nagy 
György, Neulender Mihály, Vörös Jenő, Lő- 
rincz Samu, Wechler József, Lamm Mór, 
Kcrpel Jenő, Weisz Zsigmond, Révész Ja­
kab, Reich Sándor, Szandicz Mór, Barna 
Artur, Széles Gyula, Hanzélí István, dr 
Waldmann Béla, Déváid László, Hann La­
jos, Wallerstein Dániel, Weisz I. Miksa, 
Schönberg Ármin.

Dr Kiss Döme elnök megnyitó beszé­
dét azzal kezte, hogy két körülmény hozta 
össze a részvényeseket a társaság révén 
fennálló összeköttetés és a kölcsönös meg­
becsülés. A szeretőire helyezkedve, ezen 
magaslatról üdvözli a részvényeseket s az 
évi közgyűlést megnyitja. Konstatálja, hogy 
a közgyűlés kellőleg meghirdettetett, a mér­
leg közzé lett téve. Letettek 6903 részvényt, 
megjelent a közgyűlésen 38 részvényes, 5088 
részvén} képviseletében. Felkéri a jegyző­
könyv vezetésére dr Békefi Gyula intézeti 
ügyészt.

Aczél Zsigmond vezérigazgató előter­
jesztette az igazgatóság évi jelentését, mely­
ben vázolja dacára a rossz gazdasági viszo­
nyoknak az elért eredményt, mely szerint 
az intézet 1913-ik évi felosztás alá kerülő 
tiszta nyeresége 380080 kor. 53 fiillér. Ezen 
nyereség felosztását a közgyűlés az igazga­
tóság javaslatának megfelelően a következő­
képen rendelte el: Osztalékra 20,000 drb. 
részvény után á 14 kor. 280,000 kor., külön 
tartalékra 40,000 kor. Igazgatósági, felügyelő­
bizottsági és vezérigazgató jutalékára 50,208 
kor. 48 fillér, nyugdíjalapra 5000 kor., jóté­
konysági célra 600 kor, mig a fennmaradó 
4272 korona 05 fillért az uj számlára vit­
ték át.

Majd felolvasták a felügyelőbizottság 
jelentéseit, melyeket tudomásul vettek, a 
nyudijalap számadásával együtt, amelynek 
vagyona 1913. év végén 62679 korona 68 
fillér. -----

Ezután az alapszabály két szakaszának 
módosítására tértek át; az egyik az intézet 
kiadványainak aláírására, a másik pedig 
arra vonatkozik, hogy az egyes alapokra a 
jövedelemből legalább 5 százalék levo­
nandó.

Ezután egy kis feminista ízű incidens 
keltett élénséget.

Wohl Helén részvényes kérte, hogy az 
alapszabályokat akként módosítsák, mi­
szerint női részvényesek is résztvehessenek 
a gyűléseken s szavazati joggal bírjanak.

Elnök és ügyész felvilágosították a fel­
szólalót, hogy ezt az alapszabályok ma sem 
korlátozzák.

A választásokra kerülvén a sor, napi biz­
tosokká egyhangúlag megválasztottak: Hann 
Lajos, Schönberg Ármin, Wallerstein Fe­
renc, Lamm Mór, dr Rácz Ödön, Revóczky 
Béla, Goldstein Miksa, Weisz József, Szan­
dicz Mór, Schwartz Artur, Friedmann Benő, 
Sonnenfeld Adolf, dr Illés István (uj), Stei­
ner Elemér (uj) és Schwartz Vilmos (uj.)

Ezután elnök újból teljes szeretettel üd­
vözölte a részvényeseket s az ülés az elnök 
éltetésével véget ért.

Öt hordó sacharint
csempésztek Nagyváradra.

*

A sacharin-csempészet ügye két nap óta 
rohamosan nő és sok dolgot ad a rendőrség, 
csendőrségnek egyaránt. Az első jelek igen 
kis méreteket sejttettek, a rendőrség mind­
össze egy hordó becsempészett sacharinról 
tudott és azt kereste.

A belényesi csendörség sikeres házkuta­
tásáról hétfőn érkezett Nagyváradra a jelen­
tés. Meglepő adatokat tartalmazott, amelyek 
alapján a rendőrség több házkutatást rendelt 
el és igen sok üzletet, gyárt vizsgált végig.

Az iskolákban
is nyomoztak. A csendőrspg jelentése szerint 
öt ügynöke volt Mózes Ábrahámnak, akik 
közül kettő sacharinnal készített cukorkákat 
portált.

Az elemi iskolákban, sarki cukorkaáru­
sok dobozaiban tömegesen találtak sacharin- 
cukorkákat. A gyermekek igen olcsón (2 fil­
lérért) jutnak a mérges cukorkákhoz, amelyek 
fütyülő, masina, alma, körte s más ilyen cu­
korkaformák alakjában kerülnek forgalomba. 
De legtöbbnyire rövid, vékony rudalakjuk 
van, ezt szopogatták a kis nebulók, akik ter­
mészetesen megmutatták, hogy hol vették a 
mérges cukrot.

Nagy mennyiségben foglaltak le ilyen 
édességeket, amelyeknek még mindig nincs 
meg sem forgalomna hozójuk, sem gyá* 
rosuk.

A hordók nyomában.
A tömeges házkutatások után mind na­

gyobb és nagyobb mennyiségű sacharin ke­
rült a rendőrség kezébe. Az egyik kereske­
dőnél megtalálták a hordó külső burkát, 
egy hatalmas ládát is.

Ilyenekbe burkolják, rejtik a csempészett 
hordókat s igy szállítják.

A láda egyik sarkában titkos jelzés van. 
Furcsa jelek között egy elrejtett ötös. A 
belényesi csendőrség jelentése öt hrtrdó- 
ról szól.

A hordóknak sorszáma van s a ládák 
jelzése erre vonatkozik. Úgy, hogy pozitív 

! megállapitást nyert, miszerint Svájcból öt 
I hordó sacharint csempésztek be s a csempé- 
' szét központja Nagyvárad volt.

SÉRV KÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
S7 1 e e - _ , kotsier gyárában5 •lil-llüöl Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriasiválasziékoan kapuatöü: Ingaturok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentőszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



Mivel azonban a csempészek megsejtet­
ték a veszedelmet, a hordókat hirtelen el­
szállították Nagyváradról. A nyomozás ér­
deke megkívánja, hogy elhallgassuk a he­
lyeket, ahol a rendőrség keresni fogja, sőt 
keresi is.

Annyit már most is jelezhetünk, hogy 
biztos nyomon vannak és egy-két napon 
belül szenzációs leleplezéssel fogják befejezni 
a nyomozást.

A posta Wadóh ős talöh mozgalma
A vasárnapi értekezlet.
Az állam egyik fontos intézményében a 

postán, ha végig tekintünk a hivatalnokok 
nevein és ismerjük az általuk végzett terhes 
munkálatokat, azt fogjuk tapasztalni, hogy 
épen azokat a munkálatokat végzik a leg­
olcsóbb munkaerők, amelyekre a legnagyobb 
szükség van és amelyek a közönségre nézve 
a legfontosabbak. így a telefonban, távírdán 
2 kor., 2 kor. 10 fill, és 3 korona napidijak 
mellett vannak alkalmazva nők, férfiak. Ezek­
nek az alkalmazottaknak előzőleg egy éves 
próbaszolgálatot, egy éves tanfolyamot és 
azonkívül a tanfolyam után még egy évi kü­
lön próbaszolgálatot kell teljesiteniök és csak 
ha a szerencse meg a létszám megengedi, 
véglegesítik őket. A véglegesítés azt jelenti, 
hogy az illető 2 kor. 10 fillér mellett meg­
kezdheti szolgálatát s egy év múlva 2 kor. 
50 fillért kap. Ezért az összegért aztán is­
mét szolgálnia kell 5 évig, hogy 3 korona 
napidijat kapjon.

Öt évi szolgálat után mindenkinek meg 
van Ígérve, hogy kinevezik kezelővé. Hogy 
ezt az Ígéretet miként váltják be, elég be­
tekinteni az alkalmazottak névsorába. Ta­
lálunk ott nem öt, de 10—12—14 éves szol­
gálattal bíró nőket is, anélkül, hogy kine­
vezték volna őket. Utóbb már a kinevezett 
kezelők javadalmazását is redukálták. így 
ma p. o. nem 640 korona lakbért, hanem 
csak 400 korona lakbért kapnak.

Ami a szabadság kérdést illeti, az is 
nagyon szomorú. Oly megfeszített munka 
után, amit a kiadónők végeznek a közön­
ség érdekében, egy évben mindössze két 
heti szabádságot élvezhetnek. Ezt is azon­
ban nem akkor, mikor akarják, hanem mi­
kor küldik őket. A nagy létszám miatt az­
tán meg kell kezdeni a szabadságolásokat 
januárban, hogy novemberig mindenki el­
mehessen. Ugyan mit és hol üdülhet p. o. 
az a postás, akit a sors most kényszerit 
szabadságra ?

E mellett a módszer mellett nagyon is 
érthető, ha a postások betegség ürügye alatt 
a nyári hónapokban maradnak el egy-két 
hétig, hogy tényleg pihenjenek.

Hogy némi fogalmunk legyen a postá­
sok idegölő munkájáról, elég lesz talán meg­
említeni, hogy mennyi időt és hogy töltenek 
el a telefonközpontban a nők. Van kétféle

ORVOSILAG TÖBB SZÁZ ESETBEN AJÁNLVA. 
TELEFON 10-39. □ TELEFON W-39,
KEPES ELEK

I
ORVOSI KÖTSZERÉSZ ÜZLETE 
NAGY-VÁRAD „SAS-PASSAGE“ 
ÁT|ÁRÓ. Ajánlja saját készilményü 

szolgálat, úgynevezett korlátolt: reggel 8-tól 
12-ig, d. u. 2-től 6-ig. Ez a nehezebb. A má­
sik a C szolgálat. Reggel 7 órától déli fél 
2 óráig, aztán másnap 24 órai megszakítás­
sal fél 2 órától este 9 óráig és másnap reg­
gel 7 órától fél 2 óráig. Ezenkívül minden 
nyolc napban este 8 órától minden megsza­
kítás nélkül másnap reggel 7 óráig. Ezalatt 
az idő alatt mig szolgálatban vannak felállni, 
vagy éppen a teremből távozni 15—25 percre 
szabad, addig is úgynevezett felváltó dolgo­
zik helyette. Képzeljük el már most 6 és fél 
órát ülni egy helyben 15—25 perc megsza­
kítással és ezalatt folyton dolgozni, napi 2’10, 
maximum 3 koronáért, még a mai munka­
nélküli időben is megdöbbentő.

Nem csoda tehát, ha az ország minden 
részében megmozdultak a postások és nagy­
szabású mozgalom keretében kívánják sérel­
meik orvoslását. A mozgalom élén termé­
szetesen Budapest áll. A postások vasárnap 
nagy értekezletet tartottak Budapesten, ahol 
a fenti sérelmek felett tanácskoztak és elha­
tározták, hogy a miniszterhez folym ódnak 
orvoslásért. A mozgalom főbb pontjai a lak­
bér rendezés, a szabadságidő kezdése és a 
kinevezés, valamint a nyugdíjügy.

A pesti gyűlésen, mint tudósítónk je­
lenti Nagyváradról senki sem jelent meg, 
ellenben táviratot intéztek a gyűlés elnöksé­
géhez, a melyben bejelentették, hogy min­
denben csatlakoznak a központhoz. Remél­
hetőleg a kereskedelmi miniszter méltá­
nyolni fogja a postások mozgalmát és nem 
zárkózik el kívánalmaik elől, mert ha vala­
kik, úgy a postások azok, akik legjobban 
megérdemlik, hogy egy kicsit ö rájuk is 
mosolyogjon a derűs nap.

Sok a kivándorló.
Sürgetik az útleveleket.

Az alispán rendelete.
Ha valaki mostanában feltéved az ócska 

vármegyeháza kopott aszfaltú folyosójára, 
csupa szomános, szűrös vidéki embert, fe­
kete ködmönös asszonyokat talál ott.

A férfiak illedelmesen emelik meg a 
báránypőr sapkát minden úri ember előtt. 
És ha véletlenül megtalál állani előttük az 
ember, megered a nyelvük, tanácsot, pro­
tekciót, de végeredményében mindnyájan ut- ! 
levelet kérnek. Az utlevélkiállitó tisztvise­
lők ajtó kilincse kézből-kézbe vándorol.

— Indul a hajónk. Az útlevelünket kér­
jük, tekintetes ur:

Földi Ignác megyei tisztviselő Peles 
Sándor segítségével reggeltől késő estig való­
sággal gyártja a sárga fedeles utlevéllapo- 
kat. Ennek dacára százszámra fekszik mö­
göttük a rengeteg kérvény.

A miniszter rendelete, mely úgy intéz­
kedett, hogy az alispáni hivatalban kell ki­
állítani az útleveleket, nem vált be. Ennek 
ugyanis tulajdonképen az lett volna a célja, 

• hogy a sok utánajárás miatt a kivándorolni 

sérwőtöit
anatómiai sérv kötők

szuzpenzoriumok, fecskendők és beteg- 
ápolási czikkeit, u. m. egyenestartók, 

J haskötők, ágytálak, bidég,

amelyek a sérvet állan- 
9 dóan visszatartják, műlá­

bak és művégtagok, gummi cikkek, harisnyák stb és a még fel nem sorolható cikkek. 
Kttlön próbaterem női és férfi kiszolgálásra. ;; óriási nagyraktár ;; Tisztviselők és iparosoknak árengedMéBi.

szándékozóknak elmenjen a kedvük az útle­
vél kéréstől. Ezt a célt nem érték el, mert a 
felek, akik ezelőtt a járási székhelyre jártak 
be útlevélért, most csak úgy özönlenek «, 
megyeházára az útlevelek után.

A kérvényezők zaklatása valósággal fen- 
tartja a tisztviselőket munkájukban, de meg 
nagy kiadásokat okoz a kérelmezőknek is, 
akik a vármegye legtávolabbi részéből is be­
jönnek útleveleikért.

Az alispán most megsokalta a sok zak­
latást és rendeletet adott ki minden község 
részére. A rendeletben szigorúan meghagyta 
Fráter Barnabás, hogy az útleveleket senki 
se sürgesse, mert soronkivül senkinek sem 
csinálják meg. Az érkezés sorrendjében ké­
szítenek el minden útlevelet, tehát fölösle­
ges a központba való bejövetel. Ez a rende­
let aligha fogja megszüntetni a sürgetése­
ket, mert mire már útlevelet kér valaki, 
rendesen a kezében van a hajó jegye is.

Ha az útlevelet nem kapja meg idejé­
ben, akkor várnia kell a következő hajóindu­
lásig, mely rendesen jóval későbben történik 
meg és nem ritka eset, hogy akkorra már a 
jegy elveszíti az érvényességét. Indokolt te­
hát, hogy a felek türelmetlenek. Az eddigi 
tapasztalat bebizonyította, hogy semmiféle 
hatósági nehezítéssel sem lehet visszatartani 
a kivándorlókat, leghelyesebb volna tehát, 
ha a föszolgabirákra bízzák az útlevél kiállí­
tását.

Ily formán még több eredményt lehetne 
elérni, mert a főszolgabíró már hatalmánál 
fogva is inkább tud a kivándorlókra hatni, 
akik rendszerint személyesen jelentkeznek 
útlevélért. Akárhány esetben lebeszéli a fő­
szolgabíró a feleket a kivándorlásról, de a 
mai rendszer mellett, ha talán egy hang­
nemmel magasabban beszél, az illető kiván­
dorló bemondja az ultimót, hogy

— Az alispántól függ az, csak küldje 
be az iratainkat a főszolgabíró ur.

Igazuk van. És az alispáni hivatalban 
már nem lehet csinálni semmit, ott csak az 
útlevelet adjak, mint a vasutijegyet.

Ä kaboláspataki
botrányos iskola.

A tehén az első.

Az iskola maradhat.
Bár az iskolák terén már egyáltalán 

nem lep meg minket semmitéle csodabogár, 
mégis most a kaboláspataki iskola felől olyan 
meglepő dolgokat hallottunk, hogy nem hagy­
hatjuk szónélkül.

Kaboláspatak község képviselő testület« 
még 1912. év október havában kötelezte 
magát egy megfelelő iskola építésére. Az 
építkezés költségei 30,000 koronát igényel­
nek. A községnek már rendelkezésére áll a 
megfelelő téglamennyiség is, mely kiégetve 
ott hever a község határában. A szüksége« 
pénzt csakis kölcsön utján tudnak megsze­
rezni.

A körjegyző, kinek az iskola kérdésé­
ben bokros érdemei vannak, hosszú tárgya­
lás után talált is egy pénzintézetet, mely a 
mai pénzviszonyok mellett 5’8 százalék ka­
mat mellett adott volna a községnek 150,000 
koronát. A 30,000 koronán felüli összeg le-



Mivel azonban a csempészek megsejtet­
ték a veszedelmet, a hordókat hirtelen el­
szállították Nagyváradról. A nyomozás ér­
deke megkívánja, hogy elhallgassuk a he­
lyeket, ahol a rendőrség keresni fogja, sőt 
keresi is.

Annyit már most is jelezhetünk, hogy 
biztos nyomon vannak és egy-kót napon 
belül szenzációs leleplezéssel fogják befejezni 
a nyomozást.

9 posta kiadók és kezelők mozgalma
Ä vasárnapi értekezlet.
Az állam egyik fontos intézményében a 

postán, ha végig tekintünk a hivatalnokok 
nevein és ismerjük az általuk végzett terhes 
munkálatokat, azt fogjuk tapasztalni, hogy 
épen azokat a munkálatokat végzik a leg­
olcsóbb munkaerők, amelyekre a legnagyobb 
szükség van és amelyek a közönségre nézve 
a legfontosabbak. így a telefonban, távírdán 
2 kor., 2 kor. 10 fill, és 3 korona napidijak 
mellett vannak alkalmazva nők, férfiak. Ezek­
nek az alkalmazottaknak előzőleg egy éves 
próbaszolgálatot, egy éves tanfolyamot és 
azonkívül a tanfolyam után még egy évi kü­
lön próbaszolgálatot kell teljesiteniök és csak 
ha a szerencse meg a létszám megengedi, 
véglegesítik őket. A véglegesítés azt jelenti, 
hogy az illető 2 kor. 10 fillér mellett meg­
kezdheti szolgálatát s egy év múlva 2 kor. 
50 fillért kap. Ezért az összegért aztán is­
mét szolgálnia kell 5 évig, hogy 3 korona 
napidijat kapjon.

Öt évi szolgálat után mindenkinek meg 
van ígérve, hogy kinevezik kezelővé. Hogy 
ezt az ígéretet miként váltják be, elég be­
tekinteni az alkalmazottak névsorába. Ta­
lálunk ott nem öt, de 10—12—14 éves szol­
gálattal biró nőket is, anélkül, hogy kine­
vezték volna őket. Utóbb már a kinevezett 
kezelők javadalmazását is redukálták. így 
ma p. o. nem 640 korona lakbért, hanem 
csak 400 korona lakbért kapnak.

Ami a szabadság kérdést illeti, az is 
nagyon szomorú. Oly megfeszített munka 
után, amit a kiadónők végeznek a közön­
ség érdekében, egy évben mindössze két 
heti szabádságot élvezhetnek. Ezt is azon­
ban nem akkor, mikor akarják, hanem mi­
kor küldik őket. A nagy létszám miatt az- 
lán meg kell kezdeni a szabadságolásokat 
januárban, hogy novemberig mindenki el­
mehessen. Ugyan mit és hol üdülhet p. o. 
az a postás, akit a sors most kényszerit 
szabadságra ?

E mellett a módszer mellett nagyon is 
érthető, ha a postások betegség ürügye alatt 
a nyári hónapokban maradnak el egy-két 
hétig, hogy tényleg pihenjenek.

Hogy némi fogalmunk legyen a postá­
sok idegölő munkájáról, elég lesz talán meg­
említeni, hogy mennyi időt és hogy töltenek 
el a telefonközpontban a nők. Van kétféle
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szolgálat, úgynevezett korlátolt: reggel 8-tól 
12-ig, d. u. 2-től 6-ig. Ez a nehezebb. A má­
sik a C szolgálat. Reggel 7 órától déli fél 
2 óráig, aztán másnap 24 órai megszakítás­
sal fél 2 órától este 9 óráig ós másnap reg­
gel 7 órától fél 2 óráig. Ezenkívül minden 
nyolc napban este 8 órától minden megsza­
kítás nélkül másnap reggel 7 óráig. Ezalatt 
az idő alatt mig szolgálatban vannak felállni, 
vagy éppen a teremből távozni 15—25 percre 
szabad, addig is úgynevezett felváltó dolgo­
zik helyette. Képzeljük el már most 6 és fél 
órát ülni egy helyben 15—25 perc megsza-

• kitással és ezalatt folyton dolgozni, napi 2’10, 
maximum 3 koronáért, még a mai munka­
nélküli időben is megdöbbentő.

Nem csoda tehát, ha az ország minden 
részében megmozdultak a postások és nagy­
szabású mozgalom keretében kívánják sérel­
meik orvoslását. A mozgalom élén termé­
szetesen Budapest áll. A postások vasárnap 
nagy értekezletet tartottak Budapesten, ahol 
a fenti sérelmek felett tanácskoztak és elha­
tározták, hogy a miniszterhez folymodriak 
orvoslásért. A mozgalom főbb pontjai a lak­
bér rendezés, a szabadságidő kezdése és a 
kinevezés, valamint a nyugdíjügy.

A pesti gyűlésen, mint tudósítónk je­
lenti Nagyváradról senki sem jelent meg, 
ellenben táviratot intéztek a gyűlés elnöksé­
géhez, a melyben bejelentették, hogy min­
denben csatlakoznak a központhoz. Remél­
hetőleg a kereskedelmi miniszter méltá­
nyolni fogja a postások mozgalmát és nem 
zárkózik el kívánalmaik elől, mert ha vala­
kik, úgy a postások azok, akik legjobban 
megérdemlik, hogy egy kicsit ő rájuk is 
mosolyogjon a derűs nap.

Sok a kivándoHó.
Sürgetik az útleveleket.

Az alispán rendelete.
Ha valaki mostanában feltéved az ócska 

vármegyeháza kopott aszfaltú folyosójára, 
csupa szomános, szűrös vidéki embert, fe­
kete ködmönös asszonyokat talál ott.

A férfiak illedelmesen emelik meg a 
báránypőr sapkát minden úri ember előtt. 
És ha véletlenül megtalál állani előttük az 
ember, megered a nyelvük, tanácsot, pro­
tekciót, de végeredményében mindnyájan út­
levelet kérnek. Az utlevélkiállitó tisztvise­
lők ajtó kilincse kézből-kézbe vándorol.

— Indul a hajónk. Az útlevelünket kér­
jük, tekintetes ur:

Földi Ignác megyei tisztviselő Peles 
Sándor segítségével reggeltől késő estig való­
sággal gyártja a sárga fedeles utlevéllapo- 
kat. Ennek dacára százszámra fekszik mö­
göttük a rengeteg kérvény.

A miniszter rendelete, mely úgy intéz­
kedett, hogy az alispáni hivatalban kell ki­
állítani az útleveleket, nem vált be. Ennek 
ugyanis tulajdonképen az lett volna a célja, 

' hogy a sok utánajárás miatt a kivándorolni 

sérvkötőit
anatómiai sérvkötők

szuzpenzoriumok, fecskendők és beteg- 
ápolási czikkeit, u. m. egyenestartók, 

y haskötők, ágytálak, bidég,
... amelyek a sérvei állan-l 

■ ~ ----------------- dóan visszatartják, műlá­
bak és művégtagok, gummi cikkek, harisnyák stb és a még fel nem sorolható cikkek. 
Klllón próbaterem női és férti kiszolgálásra. :: óriási nagyraktár :: Tisztviselők és iparosoknak árengsdméBy.

szándékozóknak elmenjen a kedvük az útle­
vél kéréstől. Ezt a célt nem érték el, mert a 
felek, akik ezelőtt a járási székhelyre jártak 
be útlevélért, most csak úgy özönlenek a 
megyeházára az útlevelek után.

A kérvényezők zaklatása valósággal fen- 
tartja a tisztviselőket munkájukban, de meg 
nagy kiadásokat okoz a kérelmezőknek is, 
akik a vármegye legtávolabbi részéből is be­
jönnek útleveleikért.

Az alispán most megsokalta a sok zak­
latást és rendeletet adott ki minden község 
részére. A rendeletben szigorúan meghagyta 
Fráter Barnabás, hogy az útleveleket senki 
se sürgesse, mert soronkivül senkinek sem 
csinálják meg. Az érkezés sorrendjében ké- 
szitenek el minden útlevelet, tehát fölösle­
ges a központba való bejövetel. Ez a rende­
let aligha fogja megszüntetni a sürgetése­
ket, mert mire már útlevelet kér valaki, 
rendesen a kezében van a hajó jegye is.

Ha az útlevelet nem kapja meg idejé­
ben, akkor várnia kell a következő hajóindu­
lásig, mely rendesen jóval későbben történik 
meg és nem ritka eset, hogy akkorra már a 
jegy elveszíti az érvényességét. Indokolt te­
hát, hogy a felek türelmetlenek. Az eddigi 
tapasztalat bebizonyította, hogy semmiféle 
hatósági nehezítéssel sem lehet visszatartani 
a kivándorlókat, leghelyesebb volna tehát, 
ha a főszolgabirákra bízzák az útlevél kiállí­
tását.

Ily formán még több eredményt lehetne 
elérni, mert a főszolgabíró már hatalmánál 
fogva is inkább tud a kivándorlókra hatni, 
akik rendszerint személyesen jelentkeznek 
útlevélért. Akárhány esetben lebeszéli a fő­
szolgabíró a feleket a kivándorlásról, de a 
mai rendszer mellett, ha talán egy hang­
nemmel magasabban beszél, az illető kiván­
dorló bemondja az ultimót, hogy

—- Az alispántól függ az, csak küldje 
be az iratainkat a főszolgabíró ur.

Igazuk van. És az alispáni hivatalban 
már nem lehet csinálni semmit, ott csak az 
útlevelet adjak, mint a vasutijegyet.

íís kaboláspataki
botrányos iskola.

A tehén az első.

Az iskola maradhat.
Bár az iskolák terén már egyáltalán 

nem lep meg minket semmiléle csodabogár, 
mégis most a kaboláspataki iskola felől olyan 
meglepő dolgokat hallottunk, hogy nem hagy­
hatjuk szónélkül.

Kaboláspatak község képviselő testület® 
még 1912. év október havában kötelezte 
magát egy megfelelő iskola építésére. Az. 
építkezés költségei 30,000 koronát igényel­
nek. A községnek már rendelkezésére áll a 
megfelelő téglamennyiség is, mely kiégetve 
ott hever a község határában. A szüksége* 
pénzt csakis kölcsön utján tudnák megsze­
rezni.

A körjegyző, kinek az iskola kérdésé­
ben bokros érdemei vannak, hosszú tárgya­
lás után talált is egy pénzintézetet, mely a 
mai pénzviszonyok mellett 5'8 százalék ka­
mut mellett adott volna a községnek 150,000 
koronát. A 30,000 koronán felüli összeg le-



gelőre kell a községnek. Nagyszerűim állott 
az iskola ügye.

A tanító és tanítónő- megadással tűrték 
sorsukat ée panasz nélkül, tanítottak a szalma- 
fedeles vityillóban, melyet egy .parasztember 
készített sajátkezüleg. Keit kis lyukból áll az . 
iskolának csúfolt valami. Es ezekben a he- I 
lyiségekben 100 gyermek van összezsúfolva, j után 5 órakor t; irtja rendes évi közgyűlését, 
Az ablak oly kicsiny, hogy ha például TJrszu ; amelyen beszátm )1 az elmúlt év eredményé- 
Vaszali Filimon fia a kalapját ráteszi, a; te-J 
remben (?) éjszakai sötétség uralkodik.

— No de nem tart sokáig! — vigasz ial- ; 
tál» egymást a kultúra apostolai.

A körjegyző bemutatta a pénzintézeti I 
kedvező ajánlatot a képviselőtestületnek. Az j tossággal, buzgó törekvéssel nemcsak az in-
egész testület örömmámorban úszott és ki is 
mondták a határozatot, hogy fel kell venni,' az 
olcsó pénzt, de csak 120000-ret, ami legelőire 
kell- Az iskola nagyon jó helyen van, abc )l 
van. A fődolog a tehén. Ha a tehénnek van 
mit enni, akkor van a gyermeknek is. Meg- 
aztán a gyermek nem az iskolából él, de a í 
tehén a legelőből. Első tehát a legelő. j

Es a testület kimondta, hogy nem is j 
veszi fel az iskolához szükséges pénzt. Igaz , 
ugyan, hogy a községnek ez az állásfogla­
lása egyenesen a vármegye határozatával jön 
összeütközésbe, mert a vármegye már egy alka­
lommal kötelezte a községet az iskola fel­
építésére. Ekkor a község ki is mondta, 
hogy felépíti az iskolát a mostani határo­
zatban is kimondta ugyanezt, de azzal, hogy 
nem ad hozzá pénzt. Ily abszurdumot még 
nem láttunk, de Kabo 1 ás pataktól nem 'vár­
tunk mást.

A tanító az esetről jelentést tett a ti.m- 
folügyelőségnek is, ahol szintén megtették n 
szükséges lépéseket. i

A község e nevetséges Határozata még i 
nem érkezett meg az alispáni hivatalba, de 
valószínűleg méltó sors vár reá, ha esetleg 
be merik terjeszteni.

üss

Tájéíkoartató.
Január 2D. Pénzügyi szakbizottság ülése dél­

után 3 órakor.
Jan. 29. Egyesült Biharmegyei Bank és Köz­

ponti Takarékpénztár közgyűlése délután 5 órakor.
Január 31. Nagyváradi Hitelbank közgyűlése 

d. e. 10 órakor.
Január 31. A keresztén yízocialista épitőmnnká- 

sok nagyváradi szakszervezetének táncestélye a Katii, 
legényegyletben.

Február 1. Gazdasági és Ipartank közgyűlése 
d. e. 10 órakor.

Február 1. A Kath. legényegylet házi estélye 
saját helyiségében.

Február 1. Evang. nőegylet teaestélye a Sasban.
Február 6. A velencei Kath. Kör teaestélye.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügy­
miniszter Szentléleky Mészáros László 
nagyváradi kir. törvényszéki joggyakornokot 
és dr Bérczy Endre nagyváradi kir. tör­
vényszéki joggyakornokot a nagyváradi vi­
déki járásbírósághoz, illetve a nagyváradi 
törvényszékhez jegyzőkké nevezte ki.

* A kamara teljes ülése. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara ma, szer­
dán, január 28-án délután 2 órakor tartja 
saját helyiségében ez évi első teljes ülését. 
Ez alkalommal néhány igen fontos kérdés 
kerül tárgyalásra.

IQI4. jan. 28

Egyet »ult Biharm. Keresk. 
Bank és Ke izponti Takarékpénztár 
közgyűlése. Nagyvárad egyik legtekinté­
lyesebb, részvéi lytőkéjét tekintve, legnagyobb 
pénzintézete, az Egyesült Biharmegyei Ke­
reskedelmi Báni c és Központi Takarékpénz­
tár holnap, csüt értükön, január 29-én dél­

ről. A közgazda '.sági válság nem hagyta 
érintetlenül a péi izintézeteket sem, de éppen 
az Egyesült Biha rm,. Keresk. Bank mérlege 
mutatja, hegy mii it lehet a válságos viszo­
nyok mellett is ke 410 szakértelemmel, óva- 

’ tézet és a részvény 'esek érdekeit előmozdi- 
I tani ós megvédeni,, de elismerésre méltó 

eredményt is elérni, DrPopper Ákos vezér­
igazgató fényesen igazolta rátermettségét 
előrelátó gondosságit s hogy hír mindazok­
ká! a kvalitásokkal, amelyek e'gy ilyen nagy 
intézet vezetésénél szükségesek..

* Közigazgatási pótbi^járás. Az 
ősi—vámdveleneei összekötő helyiérdekű vas­
út második vágányára, amelyet a Rhédey- 
kert raögött az árapasztó csatorna töltésén 
építenek ki, a kereskedelmi miniszter köz­
igazgatási pótbejárást rendelt el, fll&lászi 
László min. tanácsos vezetése alatt. Á pót­
bejárás február 17-én délelőtt lesz s a .mi­
niszter felhívta a várost, hogy a tárgyalás ra 
képviselőt küldjön.

* Újságíróból — kispap. A Tiszán­
túl gárdájának legifjabb tagja, kilépett a re- 
dakció esti műhelyéből, kék reverendát öltött, 
és a mai napon bevonult a szemináriumba, 
elment papnak. Különös és meglepő ez a 
hir, mert ritkán esik meg, hogy valaki, aki 
már belekóstolt az u. n. „világi“ életbe, aki 

.ennek az életnek a forgatagában élt, úgy hir­
telen búcsút mondjon ennek az életnek, hogy 
egy csendes, nyugodt, magábanéző, askéta 
életre adja magát. Annál meglepőbb, hogy 
az újságíró lázas, lüktető, élénk munkáját, j 
valahogy más lelket, legalább is más tem- ; 
peramentumot követelő papi hivatással cse- í 
rélje fel valaki. És mégis ... A kath. pap I 
és a kath. újságíró hivatása nagyon közel ; 
áll egymáshoz. Mindakettő egész lelket, ko- j

1 moly lelkesedést, sok-sok önzetlenséget ki- ; 
vám. Mindakettőnek egy a célja, mindakettő ■ 
szép, egyformán nemes, egyformán ideális 
munkát végez és ha a pap és az újságíró 
összefog együttes, harmonikus munkával a 
modern katholicizmus legszebb eredményeit l 
érheti el. Ezért kívántunk igaz szívből volt 
ifjú kollegánknak, Kovács Sándornak sok­
sok szerencsét és kértük az Isten áldását uj, 
gyönyörű hivatásához. Es mi büszkék va­
gyunk rá, hogy a pap apostoli hivatásának , 
egyszerű, nemes, fensége, éppen a mi asz­
talunktól hódított el valakit az Oltárhoz. ' |

* Pályázat talpfa szállítására. A 
győr—sopron—ebenfurti vasút üzletigazgató­
sága, 6CC0 darab teljesen légszáraz és leg­
jobb minőségű I. rangú tölgy talpfa szállí­
tásának biztosítására pályázatot hirdet. Pá­
lyázati határidő 1914. január hó 31. A pá­
lyázatra vonatkozó feltételek a kamarai iro­
dában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Nagyvárad, 1914. január hó 26. A nagy- ‘ 
váradi kereskedelmi és iparkamara: Dr Mos ­
kovits József, elnök, dr Sarkadi Lajos, titkár.

* A hét legrosszabb vicce. Az 
Uj Nagyvárad tegnapi számában azt Írja, hogy gróf 
Széchényi Miklós püspök azért építtet uj szemi­
náriumot, mert az Uj Nagyváradnak méltóztatott őt 
erre sürgetni. Jó vicc. Nagyon jó vicc. A hét leg­
jobb vicce. Vagy a legrosszabb . . .

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután néhai Pántya Petemé 
temetése, melyen nagy számmal voltak jelen 
városunk előkelőségéből. A gyászszertartást .. 
Ciceronescu János kanonok végezte Popescu 
Péter g. kath. plébános és a káplán segéd­
letével. A temetés után a koszorúkkal borí­
tott remekmívű masszív érckoporsót feltették 
a négyesfogatu díszkocsira és az impozáns 
gyászmenet a Rulikovszky temetőbe vonult, 
ahol a családi sírhelyen örök nyugalomra he­
lyezték az elhunytat. Koszorúkat helyeztek a 
koporsóra a gyászoló családon kívül Dia- 
mandi Miklós és József, Duma Flóriánná, 
Veinberger és neje, Gólya János és családja,
a Popescu család stb. A díszes temetést 
Veiszlovics Adolf és fia első nagyváradi te­
metkezési vállalata rendezte.

' Gazdakör Biharpüspökiben. 
Hétfő?, este alakult meg a gazdakör Bihar­
püspökiben. Nagyváradról Ipolyi Keller 
Gyula a kirendeltség vezetője és Nagy Már­
ton főszolgabíró mentek ki az alakulásra. 
Az alakuló gyűlésen kétszáz-kétszázötven 
ember jelent meg pártkülönbség nélkül. Ál­
talános érdeklődés közepette emelkedett szó­
lásra Nagy Márton főszolgabiró. Lelkes be­
szédet intézett a gyűléshez, amelyben han­
goztatta azt a nagy feladatot, ami a gaz- 

j dákra vár boldogulásuk érdekében. Kifcj- 
i tette, hogy ma már rég túl vagyunk azon a 
i koron, amikor őseink a harcmezőn karddal 
i kezükben védelmezték s növelték hazánkat, 
i Ma már a harcmező a kultúra tere és most 
i oda szólít mindenkit a haza érdeke. Aztán 
| buzdította a gyűlés tagjait a kitartásra és 
I ^együttműködésre.

Nagy tetszéssel fogadták a főszolgabiró 
beszédét, mely után Ipolyi Keller Gyula 
tarti'tt érdekes beszédet.- A földmivelésügyi 
kiremdeltsfig vezetője a gazdakörök jelentőségét 
és a kf/rök utján a körök tagjaira háruló elő­
nyökről tartott előadást szintén nagy tet­
szés mellett. Á két beszéd hatása legjobban 
a kör belépő nyilatkozatain látszott meg. 
Előre ugyanis 36 .teg iratkozott be, a be­
szédek elhangzása r?tan azonban egyszerre 
megrohanták az aláin?sokat gyújtó tisztvise­
lőt s oly tömegestől ira 'tkoztak be, hogy Bi- 
harpüspöki egyike lesz a’ gazdakörök leg­
népesebbjének. Végül meg választották a kör 
tisztikarát. Elnök lett Ladán V1 LaJ0S> ale1’ 
nők Likay László, jegyző ". NaSN Károly. 
Diszelnök Bugyi Sándor. A . megválasztott 
tisztikar nevében Ladányi Lajos ^].n,ók mon" 
dott meghatottan köszönetét a gyű. 'és kitün­
tető bizalmáért. Ezzel az alakulógj Vl~ilés a 
késő esti órákban véget is ért.

* A nagyváradi Magyar Bankk r- 
t. most bocsátotta közre 1913. évi zárszám. 
dását. Az intézet fáradhatatlan buzgalommal 
igyekezett a részvényesek érdekeit megóvni 
s a nehéz viszonyok mellett eredményt pro­
dukálni s ez sikerültjs, amennyiben 133071 K. 
nyereséggel zárta le a múlt esztendőt. Azon­
ban éppen az intézet jövőjének biztosítása s 
a részvényesek érdekében az elért üzletered­
ményt teljesen leírásra fordítják és nyere- 
ségegyenlegül 2125 korona 17 fillért visznek 
át a jövő évre. Ez a helyes előrelátás, az in­
tézet vezetésében megnyilatkozó legszolidabb 
elvek és a leírásoknál követett szigorú mér­
legelés az intézet teljes megalapozását bizto­
sítja, egyben pedig a bank jövő felvirágzásá­
nak feltételeit hordja magában. Az intézet 
különben február 12-én délután 3 órakor
tartja évi közgyűlését.

* A hideg áldozatai. Az a rémes, 
szibériai hideg, mely már jó ideje uralkodik 
s mely kint a szabadban mindig pár fokkal 
nagyobb, mint a nagy népes városokban, teg_
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nap éjjel ismét emberi életet oltott ki. Sza­
káll község határában — mint ottani tudósi­
tónk jelenti — az országút mentén egy meg­
fagyott ember és asszony holttestére akadtak 
az emberek. A szerencsétlen áldozatok való­
színűleg házastársak voltak, ruházatukról 
ítélve igen szegénysorának, talán koldusok 
lehettek. Úgy látszik a na?y hidegben telje­
sen kimerülve a fáradrságtól, az ut szóién 
kissé meg akartak pihenni, közben ott lepte 
őket az éj és mivel ebben az időtájban sem­
miféle utas sem járt arra, a nagy fagyban 
csonttá dermedtek. A megfagyott emberpárt 
hajnalban szedték fel az ut széléről és 
Körözsapátiba szállították, hol a községházán 
orvosi vizsgálat után kiterítették őket. Nevü­
ket és kilétüket eddig megállapítani nem le­
hetett.

* A tripoiiszi háború a Vigadó­
mozgóban. Szenzációs uj drámát mutat 
be a Vigadó mozgó szinház. A tripoiiszi 
háború izgalmas jelenetei elevenednek meg 
„A dicsőségért“ cimü 2 felvonásos darabban, 
amely mindenütt óriási sikert aratott. Itt 
van a közönség kedvence Pali is legújabb I 
kacagtató alakításával. Egy gyönyörű élet­
kép, humoros és egy színes látványos fel­
vétel van még műsoron, amely a Pathé-gyár 
remeke.

* A madarak télen. A rendőrkapi­
tányi hivatal állatvédelmi szempontból azon 
felhívással fordul a közönséghez, hogy a 
madarak, — amelyek a fa lombjain élelmet 
a nagy hideg következtében — nem talál­
nak, helyesen cselekednének, hogy ha udva­
rukon valamely magfélét szórnának ki, hogy 
a szegény madarak az éhségtől ki ne múlja­
nak. Ezen cselekedetükkel az állatvédelem­
nek tanujelét adják, mint ez általában kül­
földön is dívik.

* A m. kis', nagyváradi honvéd 
zenekar a „Fekete Sas“ kávéházban ma, 
szerdán nagy opera és operett estélyt rendez. 
Műsor a következő: 1. „Kis gárda“ induló 
Lehár. 2. Keringő „Babuska“ e. optt. Fali.
3. Nyit. „Vénus a Földön“ c. optt. Lincke.
4. a) „Berceuse“ (Bölcsődal) gordonka solo 
Godard, b) „A vándorló“ dal, puzén solo 
Schubert. 5. Kettős és finálé „Zrínyi Miklós“ 
e. op. Zaytz. 6. N. ábránd „Az eladott 
menyasszony“ c. op. Smetana. Szünet. 7. 
Nyit. „A modell“ c. optt. Suppé. 8. N. ábránd 
„Carmen“ c. op. Bizet. 9. „Est a Száván“ jel­
lemdarab Zajtz. (A következő hangverseny 
szombaton.)

* Kulturdéiután a képkiállitá- 
son. Csütörtökön a vármegyeházán a Balla- 
í'éle kép kiállításon érdekes és művészi kul- 
turdélután lesz, amely bizonyára szép kö­
zönséget vonz a gyönyörű kiállításra. A 
programra szereplői : Étsy Emilia, a Szig­
ligeti szinház művésznője, azután Miklós 

• Jutka az Amerikából hazatért költőnő, Sas 
Ede és Antal Sándor. Étsy Emilia K. Mi­
helyt! Elvira verseit fogja felolvasni, majd 
Miklós Jutka lép a közönség elé, hogy 
legújabb költeményeiből ízelítőt adjon a vá- 
radi publikumnak. Sas Ede humoros cseve­
gésben számol be újságírói volantőr életének 
kalandjairól. A konferensz szerepét Antal 
Sándor fogja betölteni.

* Két évi gyakorlattal biró ügy­
védi irodai teendőket kifogástalanul végző, 
kereskedelmit végzett, gyors- és gépírást 
kitünően tudó róm. kath. urileány, csakis 
katholikus ügyvédi irodát keres. „Szerény“ 
jeligére címzett ajánlatokat a kiadóhivatal 
továbbit.

X Több egyszobás lakas kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31
i szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó« 
' nyes áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- 
I hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun- 
I gária cipőgyár r.t.

* Ejy jóforgalmu sütöde lakással i 
együtt átadó betegség miatt, esetleg a ház J 
is eladó. Cim a kiadóban.

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét

I Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek j trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Az E. K. A. R. T. (Egyesült Keres­
kedelmi- és Automobilszállitási Részvény 
Társaság) helybeli fiókja luxus és teherauto- 
mobilokat szállít az összes felszerelési cik­
kekben Szilágyi Dezső-utca 6. sz. a. nagy 
raktárt tart. Telefon: 13-21. A cégnek Kór­
ház-utca 6. sz. a. pedig minden tekintetben 
megfelelő nyilvános garázs és javítóműhelye 
van szakfelügyelet alatt. Telefon : 13-52. 
Benzin és olaj nagy raktár 1 A cég felhívja 
az érdekeltek figyelmét útirányba forduló 
lámpáira, melyek itt szerezhetők be.

x Ha a választást megsemmisítik. Mi 
azért is elmegyünk a Párisi Bazárba a Sas 
passagéba és választunk magunknak játékot, 
ajándéktárgyakat, báli és farsangi cikkeket.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Sikkes, elegáns modell kalapjaimból vissza­
maradt szép választék, azokat féláron alul árusítom. 
Gyászkalapokból nagy raktárom van és modell után 
4 óra alatt szépen, pedánsan készítek is. Tisztelettel 
Újhelyi Róza Nagyvárad, Rimanóczi-utca Royál- 
kávéházzal szemben.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

POVAZSÓ JÓZSII
hatóságilag engedélyezett 
electrotechmkai vállalata 
Nagyvárad, Pazar épület, 

szinház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mell fűző különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőd e 
Bartos és Társa (a Széchényi-száilodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon- 
szám 1359.

x Tölgyszölőkaró hegyezett, hasított 2 
méter és 1 méter GO cm. hosszúságban Bi- 
hardobrosd állomáson, legelább egy waggon- 
rakomány (cca 4000 drb.) megrendelhető a 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál Nagyváradon 
Kossuth-utca 6. szám. Telefon szám 11—95.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Uj üzlet nyílt meg férfi és női divat­
árukban, varró kellékekben eddig nem létező 
olcsó árakkan. Báli kesztyűk és harisnyák óriási 
választékban. Minden héten uj reclám hét, a 
reclam cikkek a kirakatban árakkal kitéve, e 
heti reclam árak ridikülök, harisnyák és zseb­
kendőkben. Szt. László-tér, Sas épület (volt 
Radó féle helyiségben) Klein Vilmos és Társa 
cégnél.

Elsőrendű modern hölgyfodrásztarem a

ft a in m i n |j e r é
színházi és hölgyfodrász

W* szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076

x Teljesen újonnan van átala­
kítva a Rimanóczy-étterem Körös-parti 
helyisége. Gyönyörű délszaki növényekkel 
van diszitve, pazarul világítva. Minden időben 
társas összejövetelek, lakodalmak vagy gyű­
lések alkalmára a n. é. közönség rendelke­
zésére áll. Elsőrangú magyar és francia 
konyha, finom borok, kőbányai sörök és elő­
zékeny kiszolgálásról gondoskodik Fitz Sán­
dor bérlő.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

x Báli női atlasz cipők minden színben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Szőllős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, mrlekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a volt 
Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle üzlethelyiségek 
azonnal kiadók. Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

x ZOMBOR SÁNDOR sebész-orvos 
műszer-kötszer és testegyenesitő gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo­
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x A kővetkező szombaton este uj és 
nagyszerű attrakció érkezik a Korona-kávéházba. 
A Nagyváradon közkedvelt Koczkás József női tam- 
bura zenekarát szerződtette a kávéház tulajdonosa. A 
női zenekar egyike az ország legelső női zenekarai­
nak, tizenegy tagból áll, köztük öt kiváló énekesnővel. 
Szerződtette azonkívül a tulajdonos Hoffinger Ká­
rolyt is a legkitűnőbb népénekest, szombat estig 
a nagysikerű Neszmélyi Izsóné női zenekara ját­
szik, harmincznyolcadik Rácz Laci vezetése meleltt.

x Ridzyk József épület- és műlakatoa 
Nagy-Várad, Beöthyj Ödön-utca’ 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasrodőnyQk, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.
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x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
*rtekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

„The Roosewelt Schoe“ 
amerikai cipők 
12 50 és 16 50 kizárólag

Reichard Dezső
cégnél

kétt operetté nemcsak kedves, fülbemászó 
zenéjével aratott páratlan sikert, hanem mu­
latságos meséik és főleg remek táncaik tart­
hatnak igényt arra, hogy a közönség zsúfo­
lásig megtöltse a színházat.

Oolóra. Eredeti bemutatóm készül a 
Szigligeti-színház drámai ensembléja. Mend­
lik Béla aradi vasúti ellenőr Dolóra cimü 
színmüvéből folynak most a próbák, ame­
lyekből Ítélve az eredeti bemutató sikerre 
számíthat.

Reisz Miksa
"L,, X am/mw a BÉKÉSCSABAbútorgyára nagyvárad, 
Rákóczi-ut 14. szám.

Rákóczi-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

Legszebb ajándék 
orvosoknak és ügyvédeknek 

egy zománcztáhla. 
Készíti

Diósy Mihály
Telefon 839. Telefon 839.

A legszebb
kézimunkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

Fogak és fogsorok úgy kanosukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, bidmunkálat fog és 
gyökér busás és tartós fogtömé- 

seket késsit

Eupel Deaso, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

■ ■ ■ 
Heti miisor.

Szerda: Tökéletes asszony.
Csütörtök : Katonadolog.
Péntek: Mozikirály.
Szombat: Dolora. (Eredeti bemutató elő­

adás.)
Vasárnap d. u.: Eva. Este: Viola, az 

alföldi haramia.

Katonadolog — Nlozikirály. Csü­
törtökön és pénteken egymást követi az 
idény két legfényesebben sikerült operette- 
ujdonsága: a Mozikirály és a Katonadolog, 
amelyek mostani előadásai elé is a legna­
gyobb örömmel tekint a közönség. Mind a 

iQODÄLOM
UHU

A Kath. Hitterjesztés Lapjai ja­
nuári füzete a következő érdekes és változa­
tos tartalommal jelent meg! X. Pius és a 
külmissziók. — Boldog Clet országában. — 
Főpásztori körút Shikoku szigetén. — Görö­
gök, szerbek és bolgárok Macedóniában. — 
Indián felszentelt pap. — Missiói tudósítá­
sok : Kina: Egy ferencrendi vértanú Kiang- 
Sziben. — Tonkin : Nagy vizáradás és po­
litikai belviszonyok. — Áfrika: Kajambi ve­
szedelmes állatai. — Szigettenger : Salamon 
szigetek. Gilbert szigetek. — Egy földműves 
hőstette. Kegyes adományok. Képek: Kína: 
Ferant püspük, apostoli helytartó.— Kina: 
Egy városka utcája. — Kina: Buddhista pa­
goda. — Japán koldus. — Afrika : Missió- 
telep Njanzában. — Szigettenger: Leányok 
Gilbert szigetéről. — Afrika: 11-----
zsákmányuk előtt. — Afrika : 
kások.

„A Cél cimü folyóirat,

Benszülöttek 
Pihenő mun-

amely Kállay 
Ubul és báró Nyáry Albert szerkesztése alatt 
szép fejlődésnek indult f. évi január hóban 
a következő gazdag tartalommal jelent meg : 
Dr Nyáry Albert báró : Magyarország sze­
repe a Turánságban ; Horváth Ákos, Balassa 
Imre, Fábián Géza, Selymesi Rezső versei; 
Árkosi-Ferenczi Kálmán; Guzsajasban cimü 
novellája ; Szemere György : A magyar nem­
zet fajsulya és jövője; Vay Sándor gróf: 
Régi bécsi szalonok ; Egán Lajos: A sajtó 
problémája; Lovas Elemér : Mit jelent ne­
künk Árpádházi „Szent Margit“ ? ; Szemere 
Miklós: Egy török-bolgár egyezmény esz­
méje. Végül sok közgazdasági, művészeti, 
irodalmi és sport cikk, valamint a fővárosi 
színházak újdonságainak kritikája.

Kozma Andor Eötwős József­
ről. Most jelent meg nyomtatásban Kozma 
Andornak az Akadémia Eötvös-ünnepén tar­
tott felolvasása, mely irodalmunk e nagy 
szellemének lírai alkotásait veszi vizsgálat 
alá s ezekből kiindulva rajzolja meg finom 
és gyöngéd vonásokkal a költő arcképét. 
Nem egy vonást talál, amely kiegészíti 
Eötvös egyéniségéről való tudomásunkat s 
előadása is tele van melegséggel, szeretettel.
A művészi magyar essaynak az egyik leg­
kiválóbb modern terméke. Radó Antal ki­
tűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban 
jelent meg, a Lampel R. (Wodianer F. és 
fiai) cég kiadásában. Ára 30 fillér.

Galamb Péter. A Kisfaludy-Társa- 
ság tavalyi Szóher-pályázata uj irót fedezett 
fel: Rezek Románt, aki nagy dicséretek kö­
zött nyerte meg a pályadijat Galamb Péter 
cimü novellájával. A novella most jelent 
meg Radó Antal népszerű vállalata, a Ma­
gyar Könyvtár legújabb sorozatában s való­
ban nagyerejü uj tehetséget ismertet meg az 
olvasóval; eleven ötletes, finomságokban bő­
velkedő előadása, érdekes meseszövése, alak­
jainak pontos és hű rajza magasan kiemeli 
a mai novelláirás átlagából. Rezek Román­
nak eddig teljesen ismeretlen neve az elbe­
szélés révén bizonynyal csakhamar nagy 
becsülésre fog szert tenni. A füzetet a Lam­
pel R. (Wodianer F. és fiai cég adta ki;

1 ára 30 fillér.

Üzemünket tetemesen ki­
bővítettük, ennek folytán 
elismert elsőrendű készít­
ményeinket — minden 
versenyt kizáró olcsó ár­
ban szállíthatjuk.

TELEFON: 9—04. SZ.

„Jardin d’Hives*“ (Télikert) ez 
a eirne egy pompás táncalbumnak, mely 80 
oldal terjedelemben magában foglalja mind­
azon uj és divatos táncokat zongora letét­
ben, melyeket bálon, jouron és társas ösz- 
szejöveteleken ma mindenki táncol, látni és 
hallani akar. — Van ebben a táncalbum- 
ban 14 tangó, a javából, továbbít több rag­
time, one step, two step, macsics, van 
benne még egy pár igen szép bostno, polka 
fr., polka mazurka, keringő és induló. A 
tangó és macsies táncnak részletes leírása» 
mely szerint azt ennek alapján bárki meg­
tanulhatja. Szóval egy tökéletes uj és 
ügyes táncalbum 2G jó táncdarabbal. A 
Bárd Ferenc és Testvére jóhirü budapesti 
zenemükereskedő cég kiadása, ahonnan azt 
mindenki ha három koronát beküld, meg­
kaphatja. A megrendelő semmi esetre sem 
jöhet majd zavarba, ha egy rögtönzött tánc­
mulatság adódik, mert táncra való muzsi­
káról ez esetben éppen elég lesz kéznél a 
Jardin d’Hiver táncalbumban.

■ a ■ 
Gyújtogató legény.

Tyiila Péter váraduzsopai legény már 
évek óta haragban élt az egyik odavaló gaz­
dával. Nem beszéltek egymással, de annál 
inkább keresték az alkalmat, hogy borsot 
törjenek egymás orra alá. Tiyrla Péter egy­
szer azután megfenyegette a haragosát, hogy 
még az este meglátogatja a házát a vörös 
kakas.

Az eset a nyáron történt. EsTyirla meg 
is jelent a gazda portáján, hirtelen meggy uj-



totta a szalmafödeles ház tetejét, a‘tüzet azon­
ban idejekorán észrevették és sikerült elol­
tani, mielőtt nagyobb baj történt volna.

Az esküdtszéki tárgyaláson Tyirla vé­
dője, dr Lázár Aurél, kérte a vádlott elme­
beli állapotának a megvizsgálását, ezt azon­
ban a törvényszék nem rendelte el.

Az esküdtbiróság Tyirlát egy és fél évi 
börtönre ítélte gyújtogatás kísérlete miatt. 
Az elitéit semmiségi panaszt jelentett be az 
ítélet ellen. _______________________ __

H ■ ■

Ellenzéki értekezlet.
Budapest, jan. 27.(Saját tud.) A függetlenségi párt Justh Gyula elnöklésével értekez­letet tartott, amelyen elhatározták, hogy a véderőjavaslat tárgyalásán nem vesznek részt.

Ertseynek fizetni kell.
Budapest, jan. 27.Ertsey Péter ellen a várpalotai ügyből kifolyólag Polgár Gyula tud- t vaíevőleg 15,000 korona közvetítési ’ dij erejéig pert indított. A budapesti | törvényszék tegnap hozta meg az | ítéletet és Ertseyt a 15.000 korona megfizetésére kötelezte.

A horvát képviselők.
Zágráb, jan. 27.A magyar országgyűlési kikül­dött horvát képviselők úgy határoz­ták, hogy akkor jelennek meg elő­ször a Házban, ha valamely közös ügyet fognak tárgyalni.

A debreceni egyetem«
Budapest, jan. 27.A debreceni egyetem épitőbizott- sága Tóth Lajos miniszteri tanácsos elnöklésével ülést tartott, amelyen felbontották az egyetemi klinika építésére vonatkozó ajánlatokat. A bizottság elhatározta, hogy az épí­tésre első helyen Tóth István debre­ceni, második helyen pedig Incze Sándor nváradi vállalkozót ajánlja.

Lovászy beszámolója. 
Magyarkanizsa, jan. 27.Lovászy orsz. képviselő az el­lenzék vezéreinek a részvételével beszámolót fog tartani, amely után nagy népgyülós lesz a kormány ellen.

Üdvözlik a trónörököst« 
Oicsöszentmárton, jan. 27.

(Saját tudósítónktól.) Kisküküllő megye 
törvényhatósága közgyűlésén elhatározta, 
hogy a trónörököst 50-ik születésnapja al­
kalmából üdvözli Ugyancsak üdvözli volt 
főispánját Sándor János belügyminisztert 
titkos tanácsossá történt kinevezése alkal­
mából. Ajj Emke az átirata felett oláh pak­
tumra vonatkozólag egyelőre napirendre tér­
nek, megvárják, mig a tárgyalások a köz­
vélemény elé kerülnek.

Forradalom Lisszabonban.
Páris, jan. 27.

Costa miniszterelnök lemondásánál! hí­
rére a városban általános zendülés tört ki. 
A város minden pontján véres harcat vív­
tak egymással Costa hívei és ellenfelei. Az 
utcai harcokkal szemben a rendőrség tehe­
tetlen volt. A köztársasági gárda lovasai 
több helyen ro^ 'mot intéztek a tömeg ellen. 
A zendülök í .fonákra revolverekkel lövöl­
döztek. A sebesültek az utcán fekve marad­
lak. Az utcai harcnak sok halottja és sebe­
sültje van.

A szerkesztésért felelős:
Or KRÜGER A L A D A R.

■ , , < , j szabójával, mertHa nines megelegedve
urni pontos, szóval bánni okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u 6. 
(Sonneníeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Biharmegye alispánjától. _ 
1804/1904.
Pá 1 y áz ati h i rd etm én y.Biharmegyében nyugdíjazás foly­tán megüresedett a folyó évi már­cius hó 18-án tartandó törvényható­sági bizottsági közgyűlésén válasz­tás utján betöltendő, a X. fizetési osztálynak megfelelő fizetéssel és állomás helyének megfelelő lakpénz­zel javadalmazott 11. osztályú szolga- birói állásra ezennel pályázatot hir­detek.Felhívom mindazokat a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy sza­bályszerűen felszerelt pályázati kér­vényüket a 125000—902 B. M. sz. a. kibocsátott Vármegyei ügyviteli szabályzat 4 §-ában előirt módon Biharvármegye főispánja méltóságos dr. Miskolczy Ferenc úrhoz címezve f évi március hó 10-ének d. e. 12 i órájáig hozzám annyival inkább ■ nyújtsák be, mert a később beér- I kező kérvények figyelembe vétetni ! nem fognak.Biharmegye szolgálatában állók I a fent kitett időben előttem szóbeli ! jelentkezés utján is pályázhatnak.Nagyvárad, 1914. január 27 én.

Fráter Barnabás
Alispán.

HIRDETMÉNY.
A Mezőgyáni Takarék- és Önse­

gélyző Egylet, mint Szövetkezet 1914. évi január 25-én tartott V. évi rendes közgyűlése a szövetkezet fel­számolását határozta el. Ennélfogva felhívjuk a szövetkezet hitelezőit, hogy a szövetkezet ellenében fenn­álló követeléseiket a jelen hirdet­ménynek harmadszori megjelenésé­től számított 6 hó alatt a kereske­delmi törvény 249. §-a értelmében érvényesíteni el ne mulasszák.Kelt Mezőgy áriban, 1914 jan. 27.
A felszámoló-bizottság.

IElsöminöségü, száraz hasáb 
cser, gyertyán vagy tölgyfát 
szállít magánfeleknek is 
vagonrakományként (100 
métermázsa) ab. vasúti ál­
lomás Apátkereszttur 145 
koronáért, az összeg elő­
zetes beküldése ellenében a 

Székelyhídi uradalom.
Pályázati hirdetmény.A nagyváradi 1. sz. káptalan az Iklód pusztai gazdaságban épült s a nagyvárad—aradi országút jobbol­dalán található körkemencével ellá­tott téglagyár és összes melléképü­leteinek, valamint a tégla anyagának kihasználására szolgáló 24 kát. hold terület haszonbérletére pályázatot hirdet.A haszonbérlet tartania 20 év. Az a terület, melyért évenként ha­szonbér fizetendő, 8 kát. holdnál kevesebb nem lehet. A kiaknázás csakis a lejtmérezett beásási mély­ségig lesz megengedve s az ekként kihasznált területeket köteles a ha­szonbérlő — mielőtt részére a 24 holdból újabb terület kihasittatnék — elegyengetve, az uradalom birtokába visszabocsátani.A haszonbér bizonyos minimális bérösszeg biztosítása mellett az éven- kint termelendő tégla értékének bi­zonyos százalékában ajánlandó meg, melynek 2 százaléka tiszti nyugdíj­illeték óimén fizetendő.A bérlemény tárgyát képezendő körkemence és tartozékai, a gyár irodai és felügyelői, valamint az összes munkáslakások, kutak és ezek fölszerelései, istállói, nemkülönben minden épület kifogástalan jó karban fentartása és tűzkár ellen biztosítása haszonbérlő terhe leszen.A netán létesítendő épület-beru­házások az uradalom tulajdonává válnak. Az esetleg emelendő mun­káslakások a törvény és vármegyei szabályrendelet előírta követelmé­nyeknek megfelelően szilárd anyag­ból építendők.Haszonbérlő megfelelő biztosíté­kot tartozik adni.A pályázók tartoznak ajánlataikat 1914 február 5-ig a nagyváradi 1. sz. Káptalan központi uradalmi hivata­lába (Sál Ferenc-utca 4. szám) be­nyújtani, ahol a részletes felvilágo­sítások megszerezhetők. Az uradalom a beérkezett ajánlatok közül tetszése szerint választ.Nagyvárad, 1914 január hó.

Ringelhann Lajos.
káptalani főtiszt.



1914. Jan. 28

évi

Közgyűlési meghívó.
A „Magyar Bank“ részvény társaság folyó 

február hó 12-én délután 3 órakor fogja

7-ik évi rendes közgyűlését
az intézet üzlethelyiségében, Nagyváradon, Szent László-tér, 
Sas palota, megtartani, melyre a t. részvényeseket ezennel tisz­
telettel meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése a 7-ik üzletévről, valamint a mérleg és 

üzleteredmény számla előterjesztése.

2. A felügyelő-bizottság jelentése az évi mérlegről és üzleleredmény 
számláról, valamint az igazgatósági jelentésről.

3. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
részére.

4. Felügyelő bizottság választása.
5. 20 bíráló tanácsos választása.
6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad 1914. január hó 22.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésen résztvenni óhajtók felkéretnek, hogy az alap­
szabályok 12. §-a értelmében részvényeiket összes, még le nem járt szelvényeikkel 
együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig az intézet pénztáránál 

letéteményezni szíveskedjenek.

Magyar Bank Részvénytársaság Nagyvárad, 7-ik évi zárszámadása,
vagyon Mérleg 1913. december hó 31-én.___________ TEHER

—— ............... .................
K f K f K f K f

. .....~ ■' --- ..... II., — • -!■--- - .V ’JSSB

Pénztárkészlet ............................... 62847 57 Részvénytőke 2000000
1700 

1600197 
3615813 
463683

—

Váltók.............................................
Jelzálogkölcsönök:

Törlesztéses....................................
Kamatozó........................................

274435
29499

29

6679243

303934

30

29

Nyugdíjalap....................................
Betétek.............................................
Visszleszámitolás...........................
Hitelezők........................................
Átruházott kölcsönök:

Törlesztéses jelzálog..................
Községi kölcsön...........................

04
14
53

Községi kölcsönök...........................
A.dósok...........................
Értékpapír előlegek......................
Értékpapírok.............................. - •
Ingatlan.............................................

261120
322554

4150
06
10

273879
254858

75
528737 75

624524
44000

10 Különféle hitelezők ......................
Átmeneti tételek...........................

64031
36085

34
45

Berendezés........................................ 10000 --- Nyereség:
Áthozat a múlt évről • 1456'38
Ez idei nyereség • • • 133071 56 134527 94

Értékpapirárfolyam veszteség 10401.20
Leírásokra fordítva • • 120001'57 
Leirásberendezésből • • 2000' — 132402 77

Nyereség egyenleg....................... 2125 17

8312373 42 8312373 42

----------- — 1
1913. évi üzleteredmény számla. _______ jövedelmek

Kamatok ........................................
Adók.................................................
Költségek:
Tiszti fizetések, lakbérek, házbé­

rek, jelenléti jegy, könyv, nyom­
tatvány stb..................................

Leírások:
Értékpapíron....................................
Követelések................................... ■
Berendezésből ...............................
Nyereség:
Áthozat a múlt évről..................

| 
K

10401
120001

2000

f

20
57

K

511290
14545

68613

132402

f

4-4
77

14

77

Adómentes értékpapír:
Kamatok ........................................
Egyéb kamatok...............................

Különféle jövedelmek..................
Múlt évi nyereség áthozat ■ • • •

K f K

28774 
674101

23422
1222
1456

f

57
38
91
05
38

1456
133071

38
56Ez évi nyereseg ••••••••

Fenti leírások után......................
Nyereség egyenleg........................... 2125 17

134527
132402

94
77

728977 29 728977 29

Nagyvárad, 1913. deczember 31-en. 
Schenker Ferenc, vezérigazgató.

Á G: 
elnök.

Korbély Józseí,
Köszeghy József,

Horváth Károly, főkönyvelő.

IGAZGATÓS
Weinberger Lajos, 

Dr Adorján Emil.
Brüder Jenő,

Lukách Géza.

Altnöder Endre,
Fabritius Dezső,

Grosz Ignác,

Kerekes Elek, pénztáros

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Darvassay Lajos, elnök.

Saághy Sándor, 
Sziládky Ernő, 

Vas Adolf.
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MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Az
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
n ég nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenö
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

«fÍVBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermekrukdkföt

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
.»■nrirr « .-i-w ® í'l Í ti O
■mer» »ra» •»»* V* 1 B » • «■■»«wrri»

Gyár: Körözs-utca 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passaco 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor

iia- es szénterték. 
c 7

valódi porosz ifitőszen 
házhoz szállítva ft<» K°zsá kok hau 
kimérve 100 K" 4-24Ö K és ft K.

Tarsoly és Risztó ““"'•■7SKí:2£,r“k",é“

Ha tisztán kezelt jó 
minőségű és Ízléses 

fűszer és csemegfláruhat 
előnyösen és jó kiszolgálás mel­
lett óhajt beszerezni, keresse fel 

Öäv. Eüdár Já tiosné 
elsörengu fűszer és csemeee kereskedései, 

bor. pezsgő, déllgyümöfcsök és cu orkák nagy 
■aktira, kávé es lea közvetlen tehoza'al-

J jó bornak
nem kell czégér m
mondják még ma is a régi Öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecshineti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás szo­
lid polgári árak. zsbononsais naponta 

felvétetnek.

a Bémer-'tér melleit
3 sz bás modern iis.-.t- B 
lakas május elsőre és B 
azonsaira egy mosó- B 
konyha, boil helyi ég kis B 
szobabútor ai, vagy anél- B

Sszalárdi-utca 9. |

Ssent Lísiló-nyomds részvénytársaság, Nagyváradon. 

<914. jan 28

Szuperfoszfát ™efo" 
Műtrágya ~ 
kapható 50 kilós zsákokban, szülőföldek, 
kaszálók és mindennemű veteményeknek 
földjavitására. 150—200 kilóval HO - 100 

korona értékű a termény többlet.

Kondor Dezső 
cement, cementcsö és fedéllemez üzlet. 
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Gyárt:

Melocco Péter cementárügyár és! 
építési vállalat részvénytársasági 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.
NagyiráFadifióhíelep: Szőlös-u. 16. J
Telefonszám 11-38 Telefonszám 11-38.

Szabadalmazott géppel! 
gyártott karmántyus | 
portlandcement csöveket | 
az összes szabványos mé-1 

retekben és az ahhoz való idomdara-$ 
bokát, csörnöszöit és vasbetétes, vaia-1 
mint portiandcernent csöveket, kút-! 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, mflkfi- 
és cementárugyár. Beton és a 
vasbeton építési vállalat.?

, Utcák és házak csa-| 
tornázását, hidak és 1 
v i z m e d e n c é k szak- 3 
szerű építését. Na-p 

I SVobb vállalatoknál tervekkel és g 
j költségvetéssel szolgál.
«Meghívást az orszég bármely részéből elfogad |


